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TISKOVÁ ZPRÁVA ZE DNE 16.3.2021 

OSLAVA SVĚTOVÉHO DNE DOWNOVA SYNDROMU V SOBOTU 21.3.2021 

16.3.2021, Praha – U příležitosti Světového dne Downova syndromu se dne 18.3.2021 uskuteční tisková 

konference Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem za účasti zástupců spolku, který již 25 

let hájí zájmy osob s Downovým syndromem (DS) v České republice. Na programu je představení 

dlouhodobé činnosti společnosti a aktivit připravovaných v souvislosti se světovým dnem Downova 

syndromu včetně informování o tématech a problémech, se kterými se lidé s Downovým syndromem a 

jejich rodiny v běžném životě setkávají. 

25 let na společné cestě 

Být rodičem je výzvou a být rodičem dítěte narozeného s jedním chromozomem navíc ještě větší!  Věděli 

jsme, že společně dokážeme více než každý sám, a tak jsme se spojili a dali vznik organizaci, která letos v září 

oslaví 25. let svého trvání. Rodičovská organizace založená na bohatých zkušenostech pedagožek z mateřské 

školy Štíbrova v Praze Kobylisích a zahraniční spolupráce, především se Slovenskem, Německem a 

Holandskem, se rozrostla do velké celostátní organizace zaštiťující osoby s Downovým syndromem i 

v evropské organizaci EDSA. Od založení organizace je naším primárním cílem rodičovská podpora, předávání 

informací a provozování aktivit vedoucích ke zlepšování života osob s Downovým syndromem.  „Těší nás, že 

rozvoj společnosti už není jen zásluhou úzké skupinky nadšenců, ale stále širšího počtu ochotných 

a empatických lidí, kterým není lhostejný život druhých a jsou ochotni nezištně přiložit ruku k dílu“ říká prof. 

RNDr. Dagmara Dzúrová, CSc., předsedkyně Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem. 

Aktivity spolku 

DownSyndrom CZ je celorepubliková organizace, která podporuje osoby s DS i jejich rodiny od narození až po 

stáří. Ve světě je běžné, že podporu rodinám, ve kterých se narodí dítě s jakýmkoliv zdravotním problémem, 

zajišťuje stát a jedinci je cíleně nabízena pomoc během celého života. U nás tomu tak bohužel není, a tak se 

naše organizace snaží svými aktivitami tuto oblast pokrýt a lidi s DS a jejich rodiny podpořit. 

Naším hlavním cílem je podpora osob s Downovým syndromem od narození až po dospělost, a to na 

individuální i systémové úrovni. Podporujeme rodiče dětí s DS hned od jeho narození, často konzultačně i 

před ním. Pro nové rodiče jsme vytvořili brožurku Milá maminko, milý tatínku, kterou noví rodiče dostanou 

hned v porodnici a dozví se v ní základní informace i kontakty. Pro předávání zkušeností mezi rodiči výborně 

fungují pravidelné skupinky “Naše maličké”, “Školáci” a “Mládež”, pro otázky související se sociálně právními 

tématy a vzděláváním pro rodiče provozujeme poradnu. Pro děti i dospělé s DS nabízíme řadu docházkových 

aktivit, zejména specializovaných terapií, kde se zaměřujeme na celkový rozvoj dovedností i posilování 

deficitů. Od samého vzniku organizujeme týdenní letní i zimní pobytové akce. Pořádáme také řadu kulturních 

a společenských akcí.  Aktivně se věnujeme osvětě tématu DS, základních lidských práv osob se zdravotním 

postižením a přístupu k lidem s mentálním postižením. Na systémové úrovni pomáháme prosazovat změny 

pro lepší život dětí i dospělých s Downovým syndromem. Sledujeme legislativu i dění, které se týká našich 

dětí a jejich rodin v oblasti zdravotní, sociální i školské. Spolupracujeme s řadou platforem a jsme také 

zastoupeni v poradním orgánu Veřejného ochránce práv pro práva osob se zdravotním postižením.  
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Bohatou činnost společnosti financujeme z různých zdrojů, přes všechnu snahu však stále minimálně třetina 

financování zůstává na našich členech (rodinách). „Přála bych si, aby v budoucnu byla i v ČR komplexní pomoc 

pro rodiny pečující o zdravotně znevýhodněnou osobu organizována a hrazena státem a vše neleželo pouze na 

bedrech rodičů a rodičovských organizací” říká Ing. Lenka Kratochvílová, jednatelka Společnosti rodičů a 

přátel dětí s Downovým syndromem. 

Inkluze a vzdělávání 

Lidí s DS jsou jako každý jiný. Chtějí žít plnohodnotný naplněný život. Chtějí být součástí naší společnosti. 

Chtějí chodit do škol se svými sourozenci a kamarády ze sousedství. Chtějí se zapojit do her a volnočasových 

aktivit. Chtějí pracovat. Chtějí dospět, osamostatnit se, žít svůj život. A o tom je inkluze v širším slova smyslu i 

ta hojně diskutovaná inkluze ve školství. Inkluze jako přijetí každého člověka se všemi jeho silnými i slabšími 

stránkami. Inkluze jako nastavení podmínek k rozvoji a naplnění potenciálu každého jednotlivého jedince.   

Rodiny dětí s DS mají aktuálně nárok zvolit si pro vzdělávání dítěte školu v hlavním či speciálním vzdělávacím 

proudu. Obojí má své plusy a mínusy. Proto se řada dětí s DS vzdělává s podpůrnými opatřeními v běžných 

školách a řada naopak ve školách speciálních. Vzdělávání dětí s DS má svá specifika. Pro podporu všech 

pedagogů, kteří s dětmi s Downovým syndromem pracují, společnost distribuuje brožuru Dítě s DS ve škole 

německé autorky Cory Halder a realizuje specializované akreditované kurzy matematiky a čtení.    

Z právního hlediska je inkluze osob se zdravotním postižením jejich přirozeným právem i dlouholetým 

celospolečenským mezinárodním závazkem. Také na základě vnitrostátních právních předpisů mají české 

školy již přes patnáct let povinnost přijmout a vzdělávat každé dítě ze své spádové oblasti. Inkluze ve školství 

není žádná novinka, jak by se mohlo ze společenské debaty posledních let zdát. „Otázka tedy již dávno 

nestojí, zda inkluze ano či ne, ale jak? Inkluze je totiž dlouhodobý proces a je stále co zlepšovat. Zejména v 

oblasti podpory školám, vzdělávání, ale také v přístupu jednotlivých aktérů. Stále tedy platí, kde se chce, tam 

to jde, a kde ne, hledá se tisíc důvodů, proč je inkluze špatná a nepřipravená,“ tvrdí Mgr. Lenka Hečková, 

členka výboru a vedoucí poradny Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem. 

Zaměstnávání a bydlení osob s Downovým syndromem 

Ještě před pár lety panoval ve společnosti názor, že lidé s DS nemohou pracovat, protože se nic nenaučí a nic 

nechápou. Opak je pravdou. Lidé s DS jsou ke své práci motivovaní a s určitou mírou podpory mohou být 

stejně poplatní společnosti jako kdokoliv jiný. Pracují obvykle jako pomocné síly. Například Denisa a Sandra 

pracují v mateřských školkách, Míša v kavárně, Michal v pekárně, Lenka v kavárně a práce, kterou dělají pro 

ně není uměle vytvořená, jedná se o běžné pracovní pozice. Je třeba jim jen poskytnout potřebnou míru 

dopomoci a být k dispozici, kdyby si s něčím nevěděli rady.  

Stejně tak, jako se setkáváme s lidmi s DS v provozech a ve firmách, potkáváme je běžně v dopravních 

prostředcích, na sportovištích nebo v samostatném bydlení.  Nebydlí již v izolovaných zařízeních, ale v bytech 

a domech společně s většinovými spoluobčany. Tyto byty si pronajímají společnosti, zabývající se tzv. 

chráněným bydlením a klienti v nich bydlí sami většinou po 2 až 4 lidech, pouze s větší či menší dopomocí 

rodičů nebo asistentů. Pokud mohou rodiny lidí s DS zajistit vlastní byt nebo jej pronajmout, bydlí tito lidé v 

tzv. Podporovaném bydlení, což znamená, že bydlí ve svém a pomoc a podporu jim poskytuje asistent z 

některé organizace, která asistenci zajišťuje. „Na těchto příkladech je patrné, že lidé s DS mohou s potřebnou 

mailto:info@downsyndrom.cz
http://www.downsyndrom.cz/


                                                     
 
 
 

Společnost rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem, z.s. 
Vybíralova 969/2 
198 00 Praha 9 – Černý Most 

 

 
 

IČO: 654 01 905 Tel: 603 442 440, 603 231 045  
Datová schránka: t4dyjph   Email: info@downsyndrom.cz 
Bankovní účet: 110 276 091/2010 Web: www.downsyndrom.cz 

 

dávkou dopomoci bydlet samostatně, pracovat, sportovat a žít v rámci svých možností plnohodnotný život”, 

sděluje Jarmila Tesková, členka výboru Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem. 

Sport je důležitou součástí života lidí s Downovým syndromem 

Sport je důležitou součástí našeho života, je to nejen součást zdravého životního stylu, ale i výborná 

příležitost k zapojení se do komunitního života. „Snažíme se i této oblasti o zapojení lidí s DS v místních 

oddílech a v posledních letech se nám daří bořit zažité stereotypy i ve sportovní oblasti. Stále více dětí i 

dospělých se účastní běžných sportovních aktivit spolu se svými vrstevníky“, říká Ing. Monika Melzerová, 

místopředsedkyně Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem. 

Ke sportu patří i možnost soutěžit a zažívat úspěch. Aby se naši sportovci mohli zúčastnit soutěží Hnutí 

speciálních olympiád založili jsme pro ně oddíl Jednadvacítky. Tento oddíl je tak trochu netradiční, kromě 

společných tréninků nabízí registraci i sportovcům integrovaným do běžných oddílů. Podporujeme tak 

myšlenku paní Kennedyové, zakladatelky tohoto hnutí, i starou sokolskou tradici sportu pro všechny. 

Věnujeme se atletice, začínáme s rytmickou gymnastikou. Na letním soustředění jsme se seznámili s kužely, 

míči, švihadly, obručemi a stuhami. V zimě lyžujeme. Naši plavci trénují v plaveckých oddílech po celé 

republice. Pravidelně se účastníme Národních soutěží speciálních olympiád a vyrážíme i k naší partnerské 

organizaci na Slovensku. Účastníme se Mezinárodního mistrovství Slovenska v plavání zdravotně 

znevýhodněné mládeže a dospělých. V roce 2020 byly naše Národní hry speciálních olympiád nominační pro 

Světové hry a s hrdostí můžeme ohlásit, že jedna naše lyžařka se jich zúčastní v kategorii začátečníci. Hry byly 

však vzhledem k současné situaci přesunuty na rok 2022 do Ruské Kazaně.  

Mezinárodní spolupráce  

Zahraniční spolupráce je nedílnou součástí činností a historie našeho spolku DownSyndrom CZ už od doby 

jeho založení v devadesátých letech, kdy se jeho zakladatelka a iniciátorka Mgr. Miluše Stará, tehdejší 

ředitelka MŠ speciální Štíbrova, inspirovala ve zkušenostech německých spolků rodin s dětmi s DS. Velmi 

významnou spolupráci pro náš spolek představoval kontakt s rodinou Engelsovou z Holandska, díky nimž 

společnost zprostředkovala svým členům specializovanou metodiku rozvoje předškolních dovedností, čtení i 

matematiky a také světově uznávanou Feursteinovu metodu instrumentálního obohacení.  

Náš spolek je od roku 1999 členem Evropské asociace Downova syndromu - European Down Syndrome 

Association (dále jen EDSA), která v současné době sdružuje na 40 organizací DS z 28 evropských států a 

podporuje mezinárodní spolupráci a sdílení informací i příkladů z praxe.  „EDSA ke Světovému dni DS každý 

rok pořádá fotografickou kampaň, které se pravidelně zúčastňujeme. Cílem kampaně je celospolečenská 

osvěta a upozornění, že lidé s Downovým syndromem mohou vykonat širokou škálu činností a aktivit a být 

plnohodnotnou součástí společnosti“, říká Isidro Moyano, člen Výboru Společnosti rodičů a přátel dětí s 

Downovým syndromem. 

Spolupracujeme také s mezinárodní organizací Down Syndrome International (DSi), která pravidelně pořádá 
konference a různé osvětové kampaně ve formě videoklipů (Global Video Event), do kterých se pravidelně 
zapojujeme. Dále se účastníme řady evropských projektů financových z EU, obvykle ve spolupráci 
s partnerskými organizacemi z EDSA. Mezi nejvýznamnější mezinárodní projekty patří například metoda výuky 
matematiky „Yes we can“ (2010-2011) či vydání turistických průvodců různých evropských měst ve verzi „easy 
reading“ pro osoby s DS „Smart Tourist“ (2013-2014. 
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Evropský projekt ke Světovému dni Downova syndromu 

Světový den Downova syndromu (World Down Syndrome Day/WDSD) se slaví pod záštitou Organizace 

spojených národů od roku 2012. Datum symbolicky odkazuje na podstatu této geneticky podmíněné 

anomálie, trizomie (ztrojení) 21. chromozomu. Proto se slaví právě 21. den 3. měsíce. Chromozom má tvar 

ponožky, proto se nošení rozdílných ponožek stalo symbolem Světového dne Downova syndromu. Tento den 

je tak příležitostí pro několik milionů osob s Downovým syndromem, pro jejich rodiny, blízké a přátele po 

celém světě poukázat na pozitivní i problematické aspekty, které s sebou přináší život s chromozomem navíc. 

V letošním roce jsem se zapojili do evropského projektu EU for Trisomy 21. Projekt běží již několik měsíců a 

vyvrcholí právě v týdnu před Světovým dnem Downova syndromu. Cílem projektu je poukázat napříč Evropou 

na problematiku lidí s touto chromozomální vadou prostřednictvím propojení rodin, které vychovávají dítě či 

dospělého s Downovým syndromem, s jednotlivými poslanci Evropského parlamentu. Pro tento účel byly 

založeny webové stránky eufortrisomy21.eu. „Za Českou republiku máme v Evropském parlamentu 21 

zástupců a dosud se nám podařilo s rodinami propojit pouze 7 z nich, přestože máme registrovaných více než 

21 rodin vychovávajících člověka s Downovým syndromem” upřesňuje Ing. Gabriela Šalková, zástupce pro 

Českou republiku pro tento projekt a členka výboru Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým 

syndromem. 

DS a COVID19 

Diagnóza Downův syndrom je nejzávažnějším onemocněním pro průběh onemocnění covid-19, tak je tato 

skutečnost ve většině zemí zohledňována v prioritizaci očkování. Například v německé vakcinační strategii je 

zařazen Downův syndrom na první místo jako nejzávažnější diagnóza pro průběh onemocnění covid-19, 

v rovině rizika plynoucího pro věkovou skupinu osob 75-79 let. „Pana ministra Blatného jsme dopisem 

požádali o prioritizaci v očkování na základě doložených skutečností, ale zatím nám bohužel neodpověděl“, 

říká prof. RNDr. Dagmara Dzúrová, CSc., předsedkyně Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým 

syndromem. 

O Společnosti rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem 

Společnost rodičů a přátel dětí s Downovým syndromem, z. s. (zkráceně DownSyndrom CZ) byla založena 

roku 1996 za účelem podpory a zlepšení života osob s DS a jejich rodin. V současnosti sdružuje přes 300 rodin 

vychovávajících děti s DS. Umožňuje jim setkávat se, rozšiřovat své znalosti a předávat si zkušenosti se 

zvládáním této životní situace. Poskytuje jim poradenství v sociálně právní problematice a dalších tématech. 

Snaží se také o dialog s odbornou veřejností, přímo pracuje s dětmi s Downovým syndromem a pomáhá při 

jejich integraci do škol i do společnosti. Společnost prosazuje principy občanských a lidských práv osob se 

zdravotním postižením. Obhajuje práva osob s Downovým syndromem a snaží se o nezkreslené a pozitivní 

informování širší veřejnosti o problematice Downova syndromu. V neposlední řadě pak spolupracuje 

s dalšími organizacemi i odbornou veřejností podobného zaměření v Česku i v zahraničí. 

Kontakt pro média 

Ing. Lenka Kratochvílová (lenka.kratochvilova@downsyndrom.cz; tel. 603 440 442) 

Ing. Gabriela Šalková (gabriela.salkova@downsyndrom.cz; tel. 603 231 045) 
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